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An DIE LINKE, Rathaus

Weiteres Haus in der Feldmiillersiedlung vom Abriss bedroht?

Schriftliche Anfrage gemiR § 68 GeschO

Anfrage Nr. 14-20 / F 01001 der Stadtratsfraktion DIE LINKE

vom 11.09.2017, eingegangen am 11.09.2017 - 7. MRZ. 2018

Sehr geehrte Kollegin,
-sehr geehrter Kollege,

mit Schreiben vom 11.09.2017 haben Sie gemak § 68 GeschO folgende Anfrage an Herrn

Oberblrgermeister gestellt, die vom Referat fur Stadtplanung und Bauordnung wie folgt beant-
wortet wird, S

In dieser Sache wurde mit Schreiben des Referats fiir Stadtplanung und Bauordnung vom
04.12.2017 auch um eine Terminverlangerung bis 15.01.2018 gebeten, welche am 16.12.2017
gewahrt wurde. Da die umfangreichen verwaltungsinternen Abstimm ungen jedoch bis zu
dieser vorgegebenen Frist noch nicht abgeschlossen waren, wurde mit Schreiben des Refe-
rats fir Stadtplanung und Bauordnung vom 19.01.2018 erneut um die Gewahrung einer
weiteren Fristverlangerung bis 26.02.2018 gebeten.

In Inrer Anfrage filhren Sie Folgendes aus:

-Erst vor wenigen Tagen wurde mit hochkrimineller Energie ein unter Denkmalschutz
stehendes Haus in der Oberen Grasstralle 1 zerstort.

In unmittelbarer Nachbarschaft, der Oberen Grasstrale 8, steht ein weiteres Haus leer, ein
Bauzaun verhindert den Zutritt. Besonders brisant: Dieses Haus gehrt wohl der stadtischen
Wohnungsbaugesellschaft GWG, oder ihrer Tochter, der MGS.

Eine weitere Zerstérung des Ensembles Feldmiillersiediung muss unbedingt verhindert
werden, deshalb bitte ich um umgehende Beantwortung unserer Fragen.”

Frage 1: -
.Ist es richtig, dass das Haus Obere Grasstralte 6 der GWG bzw. der MGS gehort?”

Antwort:

Das Gebaude ,Obere Grasstralie 6* steht im Eigentum der Miinchner Gesellschaft fir Stadter-
neuerung mbH (MGS) und befindet sich in dem, im Jahr 2005 aufgehobenen Sanierungsge-
biet Giesing — FeldmUllersiedlung. Das Anwesen gehért zum Treuhandvermégen der MGS und
~wird fur die Eigentimerin durch die GWG Stadtische Wohnungsgesellschaft Minchen mbH
(GWG Munchen) verwaltet.
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Frage 2: :
yoeit wann ist der Zugang zum Haus verboten worden?"

Antwort:

Der Zugang zum Anwesen ,Obere GrasstraRe 6 wurde im August 2017 durch die Verwalterin
GWG Minchen verboten.

Frage 3:
~Was sind die Grinde fiir diese Matnahme?“

Antwort:

Der Zugang zum Anwesen ,Obere Grasstralle 6 wurde wegen mangelnder Verkehrssicherheit
des Gebéudes verboten. Aufgrund zahlreicher Mangel im Objekt, die im August 2017 durch ein
externes Gutachten festgestellt wurden, war das Gebaude unter SchutzmaRnahmen zu
réumen.

Frage 4:
~War das Haus noch bewohnt? Falls ja, wurde den bisherigen Mietern Ersatzwohnraum ange-
boten?*

Antwort: |
Zum Zeitpunkt der Rdumung wurde das Haus noch von zwei Mietparteien bewohnt, denen

wegen der sicherheitsbedingten R&umung jedoch unverziiglich Ersatzwohnungen angeboten
wurden. '

Frage 5;

sEigentlmer eines denkmalgeschitzten Hauses sind verpflichtet, dieses zu erhalten. Wieso ist
dies in diesem Fall nicht geschehen, so dass das Haus jetzt gesperrt werden muss? Planen
GWG oder MGS den Abriss dieses Hauses und haben es deshalb mit Absicht verfallen
lassen?” :

Antwort: ‘ _ ‘
Durch die Eigentimerin (Minchner Gesellschaft fir Stadterneuerung mbH - MGS) war zu
Kkeinem Zeitpunkt ein Abriss des Gebaudes geplant.

Das ehemalige Handwerkerhaus ,Obere GrasstraRe 6° soll vielmehr auf Grundlage der soge-
nannten ,Herbergenbeschilsse" des Stadtrates vom 23.01.2002 und 02.07.2003 (,Giesinger
Herbergen in die Hand Giesinger Handwerker, Haidhausener Herbergen in die Hand Haidhau-
sener Handwerker®) zum vormaligen Sanierungsgebiet Giesing — Feldmtlersiedlung mit denk-
maigerechter Sanierungsverpflichtung in Eigenleistung verauRert werden.

Das Geb&ude war zum Zeitpunkt des Erwerbs durch die Eigentiimerin im Jahre 2001 bereits
stark sanierungs- und modernisierungsbedirftig. Im Zeitraum von 2012 bis 2017 wurden durch
die Verwalterin des Gebaudes ,Obere Grasstrale 6*, die GWG Stadtische Wohnungsgesell-
schaft Minchen mbH (GWG Munchen), laufend KleininstandhaltungsmaRnahmen zur Gebau-
desanierung vorgenommen (z.B. Maurer- oder Dachdeckerarbeiten). Durch diese Sanierungs-
arbeiten konnte erreicht werden, dass die Bewohnbarkeit vortaufig weiter gegeben war.
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im Beschluss des Stadtrates vom 02.07.2003 wurde erldutert, dass es sich bei der Oberen
Grasstrale 6 um ein laufendes Verfahren zum Verkauf handelt. In der Folge zogen sich die
Verkaufsverhandlungen mit den ehemaligen Mietparteien dann jedoch in die Lénge. Dabei war
die Instandhaltung des Gebaudes, bzw. die etwaige Durchfilhrung und Ubernahme von In-
standhaltungsmalnahmen durch die ehemaligen Mietparteien selbst, Gegenstand der langjah-
rigen Verkaufsverhandlungen. Da ein wesentlicher Teil dieser Verhandiungen eben auch die
Ubernahme der Instandhaltung war, wurde diese von der Eigentiimerin nicht mehr weiter be-
trieben. ' .

Da die VeréduRerungsbemuhungen an diesen privilegierten Personenkreis nicht erfolgreich wa-

_ ren, ist das Herbergsanwesen nun nach den in den Stadtratsbeschlissen dargestellten Grund-
satzen und der darin beschlossenen Stufenregelung vorrangig an ortsansassige Handwerke-
rinnen und Handwerker, wiederum vorrangig an Giesinger Bauhandwerkerinnen und Bauhand-
werker, mit denkmalgerechter Sanierungsverpflichtung in Eigenleistung zu vergeben.

Frage 6:

~Vann wird die Sanierung des Hauses durchgefiihrt, damit es wieder fir Wohnzwecke genutzt
werden kann? : '

Antwort:

Kurzfristige SicherungsmaBnahmen und denkmalschutzrechtliche Befunduntersuchungen wur-
den und werden derzeit durch die Verwalterin GWG Miinchen auf Grundlage der Erlaubnis des
Referats fur Stadtplanung und Bauordnung — Lokalbaukommission — Untere Denkmalschutz-
behérde vom 22.12.2017 nach dem Bayerischen Denkmalschutzgesetz veranlasst.

Die denkmalgerechte Sanierung des Anwesens ,Obere Grasstrale 6“ wird nach Verkauf des
Hauses mit denkmalgerechter Sanierungsverpflichtung in Eigenleistung auf Grundiage eines
noch zu erstellenden denkmalgerechten Gesamtsanierungskonzepts von der kiinftigen Eigen-
timerin bzw. dem kinftigen Eigenttimer durchgefithrt.
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